

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid, ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la Administración, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá la que no esté pagada.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ultr. y Estranj. 72.
Las suscripciones y anuncios se admiten en la Administración, calle del Rubio, núm. 23.

AÑO XIX, NUM. 3,040 DE LA NOCHE.

MADRID, DOMINGO 10 DE JUNIO DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

La *Epoca* tiene un corresponsal en París que sabe lo que ocurre en España mejor que aquí se sabe, según se deduce de la fe que le presta nuestro colega. Aquel corresponsal le dice que en España no se conspira, y que los que fraguaron el intento del 2 de enero se han conrono ya de que no es conveniente hacer nada nuevo, sino encerrarse en una gran reserva política, sin prestar su apoyo á los revolucionarios que desean la destitución de lo existente.

Parece que las direcciones de Correos y Telégrafos se refundirán en una, según el Constituyente.

La proposición del Sr. Calonge leída ayer en el Senado dice así:

«Ruego al Senado se sirva declarar, que al expedirse la real orden de 20 de mayo de este año, concediendo ingreso en el cuerpo de Estado mayor del ejército, á un jefe que servía en el de Estado mayor de plazas, se ha infringido el artículo 20 del reglamento orgánico de este último.»

Cree el Constituyente que entre las varias economías que se propone hacer el gobierno, una vez que sea aprobado el proyecto de autorizaciones, parece que se cuenta la de suprimir la quinta parte de los empleados de las dependencias del Estado, con arreglo á la clase y sueldo.

Es digno del mayor elogio el rasgo de desprendimiento que acaba de demostrar el clero del arciprestazgo de Olana, que espontáneamente ha ofrecido al prelado de Urgel hacer cesion de los haberes que le corresponden en la primera quincena del mes de julio, para cooperar á la construcción del nuevo y magnífico seminario que á expensas de S. E. I. se construye en la capital de la diócesis.

A la salida del último correo de Nueva-York corría el rumor en dicha población de que el Callao había sido destruido por nuestros cañones.

Dice *La Esperanza*: «Volviendo de nuevo, puesto que el asunto lo merece, á invitar al ayuntamiento para que active el ensanche de la calle de Preciados y lleva á término cuanto antes esta reforma, hace tanto tiempo comenzada, y que es una de las más urgentes para la comodidad del público y para el ornato de la corte.»

Huyendo anteayer por la calle de San Roque un muchacho que acababa de cometer un robo, trató de abrirse paso con una grande navaja que llevaba en la mano; pero pudo mas un hombre que se le interpuso, y, derribándolo al suelo, le dió una paliza que estamos seguros le dejará memoria, ya que no fué á la cárcel, por no haber á la sazón en aquel sitio ninguna pareja de la Guardia civil.

El Sr. Alonso Martínez ha asistido ayer tarde á la sesión del Congreso, tomando asiento entre los diputados de la mayoría.

El señor marqués de Miraflores ha regresado á Madrid.

Una carta de Panamá anuncia la posibilidad de que algunos buques de nuestra escuadra hayan ido á atacar á Guayaquil, y en ella se dice también que el Callao será combatido nuevamente. El conducto es de veracidad reconocida; y como nos consta que el ataque del día 2 de mayo se hizo como alarde puramente militar, no como acción de conveniencia ó de castigo, pudiendo para este último efecto haberse colocado las fragatas españolas en menos peligrosa situación hacia la bahía de Bella-Vista, y habiendo tomado la línea del Oeste para demostrar que los españoles no querían eludir el fragor de la pelea, creemos que, en efecto, el segundo ataque del Callao no se haría esperar mucho al primero.

Segun noticias del Callao, el general Gálvez, ministro de la Guerra del Perú, que fué envuelto con más de 200 hombres en la ruina de la batería núm. 3, destruida por la *Numancia*, había sido ministro de la república en París y Londres. En el mismo acto murieron algunos otros jefes del ejército y varios jóvenes oficiales pertenecientes á las más distinguidas familias de Lima.

Un periódico inglés anuncia que el primer disparo de las baterías del Callao lo hizo en persona el dictador Prado.

Una carta de Florencia que dá curiosas noticias sobre movimientos militares, dice que se ha visto pasar por Bolonia y por Milán el cuerpo de los doscientos cincuenta voluntarios de la colonia italiana de Alejandría, de que ya creo haber hablado á Vd. Entre ellos hay algunos árabes. Todos visten la blusa encarnada garibaldina. Los conduce un religioso que sobre su traje lleva esta blusa. Hay también algunas mujeres que visten de vivanderas. Han desembarcado en Brindis desde donde se han dirigido al depósito de Como.

Una carta de Milán hace notar una singularidad, mientras cien mil volunta-

rios toman ó van á tomar las armas gratuitamente no es posible encontrar sustitutos para el ejército. El Sr. P. comerciante de Génova para encontrar un sustituto para su hijo ha tenido que pagar diez y ocho mil francos.

La *Epoca* ha recibido una carta de París, en la cual se le dice que aunque las esteroidades inclinan á creer que tarde ó temprano la Francia tomará parte en la lucha que en Alemania é Italia se prepara, se desconfía de que esto llegue á verificarse, pues entre las personas bien informadas corría el rumor de un tratado secreto de alianza entre Rusia y Austria que estaba preparado para la eventualidad de que esta última potencia viera aumentar el número de sus enemigos. Esta circunstancia, añade nuestro colega, si es cierta, porque nosotros no podemos responder de la autenticidad del hecho, hará meditar á Napoleón III.

El ejército rumano prestó juramento de fidelidad al príncipe el jueves de la semana última.

Las tropas estaban formadas en orden de batalla en el campo de Cotroceni. S. A. se presentó á caballo, vestía el uniforme de general y le seguía un numeroso estado mayor.

Después de oír misa y recibir el juramento, el príncipe Carlos dirigió al ejército una breve alocución, y en seguida desfiló aquel delante de S. A. aclamándole con verdadero entusiasmo.

El día 13 del actual dará principio en la real iglesia de San Cayetano una solemne novena al glorioso San Antonio de Pádua, cuyas virtudes esplicarán, alternando por las tardes en la predicación, los ilustrados oradores D. Fernando Navarro, D. Facundo Bienes Giron, D. Basilio Sanchez Grande y D. Gastor Compañía.

El martes se reunió el ayuntamiento de Granada para acordar las gestiones que deban hacerse cerca del gobierno de S. M., en el caso de que tomaren cuerpo los rumores que han circulado estos días relativos á la supresión de aquella universidad.

El jueves salió de Granada para su acantonamiento en Baza el regimiento caballería de España. Su brillante oficialidad, antes de dejar esta ciudad, quiso obsequiar á la del regimiento de Montesa, y al efecto, les ofreció el miércoles una espléndida comida.

En una carta de París se dice que el emperador, deseoso de conocer el verdadero estado de la opinión publica por otro medio que por las comunicaciones muchas veces aduladoras de los prefectos, ha encargado recientemente al general La Rue, inspector de la gendarmería francesa, una comisión confidencial y especial sobre este particular. El general ha recorrido todos nuestros departamentos, preguntando y observando en todas partes; y de regreso á París ha hecho al emperador una exposición leal y completa, que puede resumirse en esta frase: «La opinión publica está en todas partes unánime y enérgica en favor de la paz.» Aunque sea cierto lo consignado en las anteriores líneas, obsérvese que la opinión publica de Francia no ha bastado á disipar la tormenta, ni puede ya quizá servir de para-rayos.

La opinión publica en Inglaterra juzga que el emperador de los franceses se halla dominado por una gran irresolución en el asunto de la guerra.

El *Punch* ha publicado una caricatura en la que representa á Napoleón como un oráculo que aparece entre nubes, y á la Italia que le consulta sobre su suerte futura, sin que pueda obtener en su febril ansiedad otra respuesta que un encogimiento de hombros y algún monosílabo.

Segun dice un colega, el periódico *El Eco de las Provincias*, cuya aparición se venía anunciando, no verá ya la luz.

Hoy domingo 10, se celebrará función solemne al Purísimo Corazón de María en la iglesia parroquial de San Pedro el Real de esta corte. A las siete de la mañana será la misa de comunión general; á las diez y cuarto la solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que pronunciará el presbítero Sr. D. Raimundo Carrillo, acto continuo se reservará y después se cantará una salva en el altar de Ntra. Señora de la Soledad.

El *Español* desmiente hoy la noticia de haber estado en Aranjuez el señor duque de Valencia.

SEGUNDA EDICION.

La *Gaceta* de hoy publica un real decreto expedido por el ministerio de Ultramar, disponiendo que desde 1.º de julio se consideren como secciones centrales de la Intendencia de Hacienda de la isla de Cuba las actuales administraciones centrales de Rentas y Estadística y de Aduanas y la administración de loterías. También formará parte de las dependencias inmediatamente subordinadas á la Intendencia de Hacienda de la isla de Cuba la ordenación especial de

pagos correspondientes á todos los servicios del Estado que no fueran los de Guerra y Marina, suprimiéndose la especial de Gobernación y Fomento. El personal y los sueldos de la secretaría y de las secciones centrales de la intendencia, de la ordenación de pagos, de la contaduría y tesorería, y de las administraciones locales de Rentas y Aduanas, se arreglarán á lo dispuesto en el apéndice que publica el mismo periódico oficial, á continuación del real decreto.

Por real decreto que hoy publica la *Gaceta* los gastos ordinarios del servicio del Estado en la isla de Cuba para el año que empezará en 1.º de julio de 1866 y terminará en fin de junio de 1867, se presuponen en 81,015,864 escudos, distribuidos por secciones, capítulos y artículos. Los ingresos en la misma isla durante el espedado año se calculan en la cantidad de 65,704,466 escudos. Los gastos extraordinarios, destinados á nuevas construcciones y á grandes reparaciones, se presuponen en 1,145,280 escudos, distribuidos en servicios de Gracia y Justicia, Guerra, Hacienda, Marina, Gobernación y Fomento. Se declaran permanentes los créditos del presupuesto extraordinario de 1865-66, en la parte que no se hubiese hecho uso durante su ejercicio. El descuento gradual que se exigirá á todos los empleados de Cuba, con excepción del clero secular y regular, cuerpos armados del ejército y de la marina hasta la clase de coronel inclusive, maestranzas, individuos del resguardo y haberes por sueldo y sobresueldo que no pasen de 2,400 escudos, es el siguiente: desde 2,401 escudos á 3,599, el 12 por 100. Desde 3,600 á 6,999, el 14 por 100. Desde 7,000 á 9,999, el 16 por 100. Desde 10,000 á 11,999, el 18 por 100. Desde 12,000 á 14,999, el 20 por 100. Desde 20,000 hasta 99,999, el 22 por 100. Desde 100,000 en adelante, el 25 por 100.

El Sr. D. Javier Ramirez no ha sido puesto en libertad, porque además de la causa de que ha sido absuelto, se halla complicado en otros dos por artículos publicados en *La Democracia*.

El nuevo reglamento del cuerpo de telégrafos ha sido muy bien recibido, así por los individuos del mismo, sobre todo los de las clases inferiores, á los que se les devuelven derechos legítimamente adquiridos á correr toda la escala del cuerpo, como por la opinión general. *La Democracia* de hoy felicita al Sr. Golcoerotea por este arreglo, el mejor, segun nuestro colega, de todos los hechos hasta el día.

Leemos en *El Diario Español*: «Mucho se alegraría el gobierno de poder hacer en el departamento de la Guerra mas economías sobre las muy importantes que ya lleva realizadas; pero desgraciadamente las circunstancias son hoy menos favorables que nunca para llegar al límite que con mas entusiasmo que prevision, le señalan las oposiciones. Cuando todas las naciones se arman para garantizarse contra eventualidades desconocidas, no hemos de ser nosotros los únicos que, con bien poca oportunidad por cierto, hayamos de pensar en disminuir la fuerza del ejército.»

La *Iberia* espone su opinion sobre el objeto que debe regalársele al Sr. Mendez Nuñez, en las siguientes líneas:

«Por nuestra parte preferiríamos que se eligiese el baston, pues el Sr. Mendez Nuñez se ha colocado como jefe á una altura inmensa, tan superior á la que alcanza el comun de las gentes, que bien merece una distinción especialísima, que recuerde más al eminente general que al bravo soldado.»

BOLSIN DE HOY.

Puede decirse que hoy no ha habido contratación alguna. Los jugadores han estado reunidos, aunque en corto número, en el Pasaje de Matheu; pero más que de efectos públicos han hablado de otros asuntos. No hemos oído dar ni ofrecer valores algunos.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Teatro del Príncipe.—A las 8 1/2.—*Bienaventurados los que lloran*.—Balle.
Circo del Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2 de la noche.—Variada función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en la corte el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Aranjuez, 10.

Los ministros han celebrado consejo á las doce.

El que ha de presidir S. M. la Reina, se verificará á las dos y media de esta tarde.

Entre las personas que han venido hoy á este real sitio cuentanse los señores Alonso Martínez y Salamanca.

Solo se presentarán á la Reina disposiciones sobre asuntos ordinarios. Entre estas se halla el nombramiento

de regente de la audiencia de Mallorca.

Sobran fondos para el pago de los intereses de la deuda, durante el semestre que termina á fin de mes.

La corte se trasladará á la Granja á principios de julio.

Los ministros comerán en palacio y regresarán hoy mismo á Madrid.

Nuestro corresponsal de Aranjuez nos dice que ayer se celebró en el convento de San Pascual la fiesta á Nuestra Señora del Olvido. A las doce se empezó la función, previo manifiesto de S. D. M., habiendo oficiado la misa de pontifical el Excmo. é Ilmo. señor patriarca de las Indias, con asistencia del Ilmo. señor obispo de Trajanópolis, cantándose la misa de Guelvenzu por la capilla del Palacio real. D. José Moya, beneficiado de la santa iglesia catedral de Toledo, en un sermón, dicho con facilidad y lleno de sagrada poesía, ensalzó las perfecciones de la Madre de Dios y de los hombres, patentizando al propio tiempo la visible protección que la nación española ha merecido siempre de la que es su santa patrona. Terminada la misa, tuvo lugar la procesion en la que despues de la cruz iban empleados del patrimonio, oficiales de los cuerpos de la garnicion y otras varias personas; despues la imagen de la Virgen del Olvido llevada en la vistosa carroza que se conserva en el templo de Atocha de esta villa, siguiendo despues los jefes de las fuerzas del ejército residentes en el Sitio, el jefe de brigada señor duque de Gor, gentiles-hombres, mayores de semana, administrador del Heredamiento de Aranjuez, comandante general del Sitio y su primogénito, el vizconde de Ros, mayordomo y caballero mayor, médicos de cámara, el inspector de gastos de la real casa Sr. Oñate, los generales y jefes del cuarto militar del Rey y los preceptores de S. A. R. el príncipe de Asturias, el ministro de Gracia y Justicia, el comandante general de Alabarderos duque de Ahumada y los oficiales mayores del mismo cuerpo, etc., etc.

A seguida venian SS. MM. y AA. RR. la infanta doña Isabel y el infante D. Sebastian, que, como toda la comitiva, llevaban velas encendidas. Detras de SS. MM. venian la duquesa de Bailén y marquesa de Novaliches, á quienes seguian otras damas de la servidumbre de palacio. Cerraba la procesion la fuerza de Alabarderos franca de guardia, cuyo cuerpo dió tambien un zaganete á la Virgen. La procesion ha recorrido la plazuela del convento cuya carrera estaba cubierta en dos filas por el batallon cazadores de Figueras. La música del mismo ha tocado en la puerta del templo mientras el curso de la procesion.

SS. MM. y AA. han oido la misa desde el coro, habiendo bajado antes de la salva y letanía, á ocupar los sillones que al efecto tenian dispuestos á la inmediación del altar mayor, cuya izquierda, en banquetas dispuestas al efecto, estaba reservada á las señoras de la aristocracia y de los altos empleados. La orquesta estaba situada al lado derecho, y á lo largo del templo, en cuatro filas de asientos, estaban colocados los militares y empleados.

El templo estaba brillantemente iluminado y materialmente cuajado de asistentes. A las dos y media de la tarde se retiraban SS. MM. despues de terminada la función. Un día magnífico ha contribuido al mayor brillo de la fiesta.

Hoy por la mañana recibimos de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Frankfort, 9.

La Dieta ha votado hoy por unanimidad la retirada de las tropas austriacas y prusianas de las fortalezas de Maguncia, Rastadt y Frankfurt.

El representante de Prusia ha declarado que el conflicto ocurrido en los Ducados dano-alemanes era de imposible arreglo si no se adoptaban las reformas que habia propuesto, pidiendo que estas se discutiesen inmediatamente.

El representante de Austria protestó contra tal pretension.

Munich, 10.

Se aumenta aquí la agitación contra Prusia.

El partido ultramontano desea la guerra con dicha potencia.

Berlin, 10.

El presidente del Consejo de ministros, Mr. de Bismark, ha dado una circular el día 4, echando toda la responsabilidad de los sucesos que puedan ocurrir, sobre Austria, á quien acusa de estar resuelta á luchar, con objeto de vencer las dificultades interiores y financieras que le aquejan, por medio de contribuciones impuestas á Prusia, ó para tener escusas honrosas con que explicar la bancarota de que se ve amenazada.

Ha sido agraciado por S. M. con la cruz de Carlos III el distinguido jurista consulto D. Mariano de la Coruña y Oñate, gobernador de Mindanao, en las islas Filipinas. Las excelentes dotes que le adornan le hacen muy digno de la prueba de aprecio que acaba de dispensarle nuestra augusta soberana.

De París nos dicen que se espera á la

reina Cristina, de paso para los baños de Vichy. Nosotros nada hablamos oído hablar de este viaje. *La France* confirma la noticia.

El rey de los belgas vá á pasar tambien una temporada en Vichy durante la estancia allí del emperador Napoleón.

Mañana, en la sesión de la noche del Congreso, y antes de la orden del día, apoyará el Sr. Bertran su proposición de ley sobre compañías de crédito territorial.

Todos los ministros excepto el Sr. Cánovas del Castillo que ha quedado en Madrid, marcharon esta tarde al real sitio de Aranjuez.

Hace ocho días que el gobierno acordó enviar al Pacífico cuantos recursos en buques, hombres y pertrechos pudieran ser necesarios, si es que así lo indicaban los partes del Sr. Mendez Nuñez que se están aguardando. Es pues ociosa, por mas que reconocamos el patriotismo que la decida, la escitacion que hace la prensa progresista en aquel sentido. Lo que está pide hoy hace días que lo tenia pensado el ministerio.

Ha llegado á Madrid el distinguido actor Sr. Arderius que hace poco tiempo habia marchado á Granada.

Anteayer llegaron á Barcelona los diputados á Cortes D. Juan Illas y Vidal y D. Manuel Durán y Bas.

La comisión barcelonesa de agrimensores peritos tasadores de tierras ha mandado imprimir la exposición que trata de elevar á las Cortes, en la cual dice que en vano se habrá creado y establecido por el gobierno la carrera de agrimensores tasadores de tierras si no ha de haber ley alguna que fije las atribuciones que les corresponden. Esta exposición lleva 135 firmas.

Tres jóvenes de Bilbao y dos de Palencia que estaban estudiando en Madrid, se han fugado á Burdeos, segun dice un diario de Bilbao, para alistarse con los voluntarios de Garibaldi.

Hoy á las doce y media, como estaba anunciado, ha tenido lugar en el teatro de Jovellanos de esta corte el solemne acto de la distribución de premios que la sociedad abolicionista española ha dedicado á los autores de las tres mejores composiciones poéticas *A la abolicion de la esclavitud*.

La junta de la sociedad habia dispuesto obsequiar á las señoras con ramos de flores, y en efecto, á la entrada cada una recibia un precioso *petit bouquet*.

El local, lujosamente adornado, se vió casi lleno ya á las 12 1/2 de una gran concurrencia, de cual acaso mas de la mitad pertenecía al bello sexo.

El escenario, donde se hallaban colocadas las mesas de la presidencia, jurado y secretarios de la sociedad, se hallaba tambien adornado con gusto, ostentando en sus paredes diferentes targetones con los nombres de *Arguilles, Orense, Alcocer, Bolívar* y otros personajes españoles y extranjeros célebres por sus opiniones abolicionistas.

En el centro y encima de todas las inscripciones estaba colocado un targeton mayor, en el cual, con letras de oro y cubierto por un crespon, se leia el nombre de *Lincoln*.

La una y media se abrió la sesión, ocupando la presidencia el Sr. Figuerola, quien desde su asiento pronunció un elegante discurso, recordando el nacimiento de la sociedad abolicionista española, su razon de ser, su objeto y la gran misión que habia acometido al inaugurar sus tareas.

Dijo despues que el fin de esta reunion era dar cuenta del fallo del jurado acerca de los premios que se conceden á los autores de las composiciones poéticas que se han presentado.

Despues de las breves palabras del señor Figuerola, que fueron muy aplaudidas, leyó el secretario Sr. Vizcarrondo, el programa del certamen poético, la lista de los nombres que han compuesto el jurado y el acta de este; de cuyo último documento resulta que las composiciones presentadas eran setenta y seis; que el jurado habia calificado como dignas de premios las tres de cuyos lemas hemos dado cuenta.

Procediéndose á la lectura de las composiciones premiadas, lo hizo el Sr. Morales, distinguido actor dramático, de la premiada en primer lugar, siendo interrumpido por entusiastas y frenéticos aplausos.

El Sr. Figuerola rompió el sobre que contenia el nombre del autor y resultó ser la señora doña Concepcion Arenal, que se halla en la Coruña.

A propuesta de uno de los señores circunstantes se acordó dirigir un despacho telegráfico á la señora de Arenal, felicitándola á nombre de la sociedad y del público.

Otro caballero pronunció breves palabras á nombre de varias señoras, proponiendo que se dirija una exposición á S. M. la Reina, solicitando la abolicion de la esclavitud.

Despues de un breve rato de descanso que fué amenizado por la orquesta, se leyó el parte telegráfico que por acuerdo de la sociedad se dirige hoy mismo á la

distinguida autora de la primera composición.

Después se presentó otra vez el actor Sr. Morales, y con sereno y entusiasta acento leyó la composición que ha obtenido el segundo premio; cuyo autor, después de abierto el pliego correspondiente resultó ser el Sr. D. J. Arribas.

El público pidió que éste se presentase, puesto que cuando la noticia de hallarse en el local, y presentado en el palco escénico en traje de militar y con las insignias de comandante de cazadores de caballería, obtuvo frenéticos aplausos que se prolongaron bastante.

La lectura de la composición que ha obtenido el tercer premio, verificada lo mismo que los anteriores con todo el ardor y entusiasmo de un consumado actor por el Sr. Morales, fué interrumpida también por calurosos aplausos.

Abierto el pliego y leído el nombre del Sr. D. Fernando del Saz, se pidió que se presentase éste y así tuvo efecto en medio de una gran ovación.

Varios señores presentaron á la mesa una preciosa corona de laurel regalo de las señoras de la sociedad, y el Sr. Figueroa manifestó que al jurado correspondía la adjudicación de este premio extraordinario, puesto que con tanto acierto había desempeñado su cometido, interpretando fielmente los deseos de toda la sociedad.

Poco después manifestó el mismo señor Figueroa que un regalo de las damas, á una dama correspondía y debía adjudicarse á D. Concepcion Arenal, y así se acordó en efecto por aclamación.

El Sr. D. Gabriel Rodríguez, se levantó entonces y haciendo presente su sentimiento por haber dirigido su voz á un público tan respetable y numeroso, manifestó su deseo de que en esta época de economías y supresiones, se suprimiese su discurso realizando una notable economía. Después pronunció un bellissimo discurso de propaganda que aunque de cortas dimensiones pudo abarcar una felicitación sincera al bello sexo que concurría á estas solemnidades abolicionistas y á estas menos de influir por todos los medios y recursos que posee, y son muchos, á que cuanto antes desapareciese de las posesiones españolas la esclavitud.

El Sr. Castelar sucedió en el palco escénico al Sr. Rodríguez, y pronunció uno de esos discursos de verbosidad y de erudición que tanto distinguen al orador, y en el cual describiendo á grandes rasgos la esclavitud en los países en que ha existido, vino á deducir que todos ellos han llegado ya, por lo menos, al principio del fin en esta cuestión, y han hecho en mayor escala la abolición de sus esclavos, mientras que en España subsiste todavía. Manifestó que si en nuestra patria existe todavía la esclavitud, no es por culpa de las instituciones, ni de los poderes que han regido los destinos del país, sino por la fuerza de las circunstancias, y por la gravedad de los tiempos que han pasado para nosotros.

Hizo la historia biográfica de Lincoln, é invitó á todas las personas que de buena fe profesan las ideas abolicionistas á que aumen sus esfuerzos á fin de imitar el gran ejemplo que aboliendo de grado ó por fuerza la esclavitud, ha legado á las generaciones futuras el presidente de los Estados Unidos. La parte más principal del discurso del Sr. Castelar se dirigió al bello sexo, en quien el orador reconocía sublimes dotes muy apropiados para cooperar por su parte al logro de la doctrina abolicionista.

La falta de espacio y de tiempo nos impide dar una idea más estensa de estos dos notables discursos, que según tenemos entendido, han sido tomados en notas taquígráficas y pronto verán la luz pública.

Al concluir el señor Castelar, anunció el Sr. Figueroa que se habían presentado cuatro personas de diferente color de las que estaban allí reunidas con objeto de dar las gracias á la sociedad abolicionista y al público por sus esfuerzos y perseverancia. En efecto, se presentaron cuatro jóvenes de ambos sexos, dos de los cuales parecían mestizos, que hicieron multitud de reverencias, cortesías y muestras de gratitud á la concurrencia, recibiendo de esta una lluvia de flores que en pocos momentos sembró el escenario y apenas pudieron recoger los que eran objeto de tal ovación.

Así terminó una reunión notable por más de un concepto y que constituye una verdadera solemnidad como todas las que tienen por objeto premiar el verdadero mérito en sus manifestaciones artísticas y literarias.

Las más importantes noticias de Europa recibidas hoy están condensadas en los siguientes despachos telegráficos que tomamos de los periódicos extranjeros:

Berlín 7.
El general Manteuffel, jefe de las tropas prusianas en los ducados, ha recibido orden de obrar según las circunstancias y conforme al tratado de Viena. Los Estados secundarios procuran una reconciliación entre Prusia y Austria. Las potencias neutrales insisten oficialmente en Viena en favor de la paz. Hasta ahora todos sus esfuerzos han sido inútiles.

Stuttgart 7.
La Cámara de los Señores ha adoptado por unanimidad la proposición del gobierno sobre créditos para el mantenimiento del ejército, tal y como la había votado la Cámara de diputados.

Berlín 7.
Se lee en la Gaceta de la Cruz: «Después de las decia raciones hechas viernes en el seno de la Dieta, según cuales Austria snula por su parte el

convenio de Gastein, vuelve á entrar en vigor el orden de cosas creado por el tratado de Viena. Las dos grandes potencias desempeñarán en común la administración de los ducados, y cada una de ellas puede colocar guarniciones en ambos ducados, Prusia en el Holstein y Austria en el Schleswig. El ejercicio aislado de los derechos comunes es en adelante inadmisibile.

Francia 7.
La mayoría de la comisión militar de la Dieta ha decidido en virtud de proposición de Austria, que Maguncia será ocupada provisionalmente por los contingentes del Hesse Electoral y de Thuringia. Las tropas de Darmstadt y de Nassau deberán quedar disponibles para entrar en campaña, caso necesario.

Florenca 8.
Cartas de Venecia dicen que los austríacos toman medidas para disputar el terreno hasta el último estremo, y en caso de retirarse no dejar á los vencedores eventuales mas que ruinas.

Hamburgo 8.
El periódico Noticias de Hamburgo refiere que los prusianos y los austríacos al separarse ayer en Kiel se dieron pruebas de la mayor cortesía. Una compañía del batallón de infantería de marina prusiano, todos los oficiales y la música de dicho batallón asistieron á la salida del gobernador Gablentz y de los miembros del gobierno holsteinés. La música tocaba el himno nacional austríaco.

Weimar 7.
Muchos soberanos alemanes que aceptan las proposiciones presentadas á la Dieta por Prusia para la reforma federal, abrigan el intento de provocar en interés de la paz, y fuera de la Dieta, deliberaciones sobre la convocación de un Parlamento alemán.

Londres 8.
Mr. Layard, contestando á una pregunta de Mr. Griffitt, ha dicho que el gobierno no había sido enterado de la entrada de los turcos en los Principados danubianos.

La discusión del bill de reforma ha sido aplazada hasta el lunes.

Rendsburgo 8.
El comandante prusiano de la plaza ha dirigido ayer á los austríacos al tiempo de marcharse estos, una arenga en sentido amistoso.

Ragusa 8.
El vice-almirante turco Morali-Edhem ha llegado á la costa de Albania con una escuadra compuesta de dos navios de línea, otros tres buques de guerra y un aviso de vapor.

Londres 8.
Los periódicos ingleses creen que la entrada de los prusianos en el Holstein no será la señal de la guerra.

París 9.
El Memorial Diplomatique dice que Austria consideraria como casus belli el que las tropas prusianas no recibiesen orden de salir de los Ducados ante la reunión de los Estados.

La Gaceta de Viena dice que la entrada de los prusianos en el Holstein es un hecho sumamente grave, y que se debe agradecer á las autoridades austríacas el que no haya ocurrido todavía un conflicto sangriento, cuyas consecuencias son incalculables.

Kiel 8.
El general Manteuffel, comisario prusiano, hizo al general Gablentz, comisario austríaco, la proposición de restablecer, de conformidad uno con otro, el gobierno en común de los ducados.

Varsovia 8.
Se asegura que el consejo de Estado del reino de Polonia va á dejar de funcionar. Dicese tambien que el banco polaco va á convertirse en sucursal del banco nacional ruso y que en su consecuencia desaparecerán de la circulación los billetes polacos, quedando solo los rusos.

Bucharest 7.
El príncipe de Hohenzollern toma mañana el mando del ejército rumano, 30,000 hombres de tropas regulares rumanas á las órdenes del general Nicolas Galesco, jefe de los guardias nacionales rumanos, están fuertemente atrincherados en el campamento de Cotroceny, situado en una altura próxima á Bucharest. Por todas partes toman las medidas necesarias de defensa.

Bucharest 8.
El gobierno ruso recibió con benevolencia á la diputación moldo-valaca.

El gabinete rumano ha pedido á las Cámaras un empréstito de 36,000,000.

Berlín 7.
El príncipe real ha sido nombrado gobernador de Silesia mientras dure la movilización de las tropas.

La Gaceta de la Bolsa crea saber que Mr. Benedetti ha entregado á Mr. de Bismark una carta muy benévola del emperador de los franceses, para darle gracias por la buena voluntad que ha manifestado Prusia respecto al proyecto de conferencia europea.

Schleswig 7.
El general Manteuffel dice en una proclama á los habitantes del Schleswig que se le ha mandado enviar tropas al Holstein para la protección de los derechos de soberanía de Prusia que están amenazados y en interés del país. Añade que las medidas tomadas tienen un carácter puramente defensivo.

Altona 7.
El general Gablentz ha publicado un manifiesto, en el cual protesta contra la entrada de las tropas prusianas diciendo que deja á su gobierno el cuidado de tomar las disposiciones que crea oportunas.

Rendsburgo 8.
Las tropas austríacas de guarnición aquí, evacúan la plaza por orden del general Gablentz, después de la llegada de Mr. de Manteuffel.

Altona 8.
Las tropas austríacas se concentran en dirección de Wodel y de Stade (Hannover).

Mañana celebra sesión el Senado y se reúne en el mismo cuerpo la comisión de peticiones.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,918 fanegas de trigo, á 4'802 escudos, y la cebada de 2'230 á 2'300.

Las palabras pronunciadas por el duque de Tetuan en el Congreso, relativas al temor de que la guerra europea pudiese poner en peligro nuestra independencia y nacionalidad, palabras que han llamado tanto la atención de los hombres políticos, las explica hoy El Espíritu Público de una manera que escitara el mas inmenso interés en nuestros lectores.

«Háblase con insistencia, dice El Espíritu Público, de cierto telegrama, interceptado no há mucho, y descifrado, que bosquejaba espresamente la alegoría de un león con la cabeza mirando al Norte de Europa y con la cola estendida por las vertientes del Pirineo, junto á la cual se veía esta significativa leyenda: Nadie me la pisará en adelante. Dicese, además, que aunque vuelto hacia las glaciales regiones del Septentrion, los sueños de aquel rey de las selvas le deleitan con la esperanza de solazarse en las apacibles riberas del Ebro. Cuéntase algo de misteriosas combinaciones que se meditan, que se tienen preparadas, á fin de arrancar con sus garras la nacionalidad á la Lusitania, y á nuestra propia patria una raza veneranda. Refiérese que se ha fabricado un número de armas en España, y que se han distribuido por sus ámbitos; cuéntase tambien algo de desesperanzados acreedores extranjeros que anhelan ya á la misma revolución antes que seguir por mas tiempo aguardando como hasta aquí; y en fin, se susurran tantas, tan incomprensibles y tan aterradoras nuevas de ese mismo calibre, que harto se nos alceza la completa razón con que el señor general O'Donnell formuló su imponente anuncio.»

Bajo la presidencia del Sr. D. Loranz-Arrazola, que vestía el uniforme de ministro de la corona y la banda de Carlos III se ha reunido hoy la real academia de Ciencias morales y políticas en sesión pública para la adjudicación de los premios obtenidos por las Memorias presentadas en concurso, y como aniversario de su fundación.

El Sr. D. Pedro Gomez de la Serna, secretario del cuerpo, leyó el resumen de los trabajos de la academia, en el que se demuestra la importancia de la misma, y después el académico de número don Antonio Benavides leyó un notable discurso sobre la filosofía y los progresos de esta ciencia, dedicando algunas palabras á las ciencias políticas, su misión, y el estado en que se encuentran.

Inmediatamente se procedió á la distribución de premios, obteniendo el primero D. José García Barzanallana, y el segundo D. Fermín Caballero, quemándose después los lemas de las Memorias que han sido presentadas en concurso y que no se han juzgado dignas de premio.

La sesión se ha verificado en el nuevo local que el gobierno ha destinado á esta corporación científica, que es en la antigua é histórica torre de Los Lujanes, que según la tradición fué la mansion primera que el rey de Francia Francisco I tuvo en Madrid como prisionero después de la famosa batalla de Pavia y antes de trasladar su morada al régio alcázar. El local es magnífico y está decorado con lujo y sencillez.

La concurrencia ha sido numerosa.

Segun noticias que tenemos por fidedignas, parece que el ministro plenipotenciario de S. M. Británica en las repúblicas de Centro América, Mr. Matew, no ha sido recibido por aquellos gobiernos; la razon en que se apoyan al dar un paso tan grave, demuestra la política que en aquellos países sigue la Gran-Bretaña.

Mr. Matew fué nombrado representante de Inglaterra en Centro América en 1861, fijando su residencia en Guatemala, y después de haber sido recibido con las distinciones correspondientes á su elevado cargo. Bien pronto adquirió la gran influencia que sus antecesores Mr. Why y Mr. Saffeld; pero su altivez y sus exageradas ideas como protestante, chocaron desde luego con la protección que el presidente y ministros de la república dispensaban á las órdenes religiosas, especialmente á la Compañía de Jesus. Aun esta circunstancia fué sobrellevada con harta mansedumbre por el gobierno del país, pero llegaron á ser tales las exigencias de Mr. Matew y de tal índole, hasta en asuntos de policía local, que al fin se reclamó oficialmente al gobierno inglés pidiendo el relevo de su representante.

El gobierno inglés no tomó en consideración los deseos del de Guatemala, y éste entonces presentó una informacion de testigos acerca de palabras y frases denigrativas que públicamente había proferido Mr. Matew contra el presidente general Carrera.

Mas la segunda gestión obtuvo el mismo resultado que la primera, continuando mister Matew con sus exigencias y desafueros, y contribuyendo, según parece, á que estallara la guerra entre la república del Salvador y la de Guatemala. Concluida la guerra, derrotada la república del Salvador y habiendo caído en poder, el ejército de Guatemala, la correspondencia de Barrios

se hallaron pruebas evidentes de las inscripciones del ministro inglés, que se publicaron por el presidente del Salvador, Sr. Dueñas.

Ya Mr. Matew se vió precisado á variar su residencia; fijóse en Costa-Rica y pidió á su gobierno una licencia para regresar á Inglaterra, y habiéndole posteriormente trasladado á la confederación colombiana, gestionó y consiguió volver á Centro América.

Al participar á aquellos gobiernos su nuevo nombramiento, es cuando se han negado abiertamente á recibirle, protestando, sin embargo, que sus deseos son conservar buenas relaciones con la Gran-Bretaña, á cuyo efecto el ministro de la república en Londres tratará directamente con el de Negocios extranjeros los asuntos que pudieran ocurrir, pero que con harta pena, después de la resolución que se le había comunicado en febrero de 1864, no podían proceder de otra manera.

El gobierno de la república de Guatemala ha contestado al del Perú, negándose á adherirse al tratado chileno-peruano.

Hé aquí la contestación á que nos referimos:

SECRETARIA DE RELACIONES EXTERIORES.
Guatemala, 11 de abril de 1866.

«Excmo. señor: Oportunamente tuvo la honra de recibir las comunicaciones oficiales que V. E. se sirvió dirigirme con fecha 20 de enero último, bajo los números 1 y 2.

Luego que el Excmo. señor presidente regresó á la capital de un viaje al interior de la república, me apresuré á dar cuenta á S. E. de los interesantes despachos mencionados, á los cuales ha dado el presidente toda la atención que corresponde á la importancia de su objeto.

En el primero se sirva V. E. solicitar la adhesión del gobierno de Guatemala al tratado de alianza ofensiva y defensiva celebrado entre el Perú y Chile el 12 de enero último, y llama V. E. mi atención al Manifiesto que contiene los motivos que han inducido al Perú á declarar la guerra al gobierno español.

En el segundo hace V. E. una exposición detallada de esos mismos motivos con el objeto de convencer á los gobiernos amigos de la justicia que le asiste, concluyendo con manifestar que tendrá el mayor cuidado en conservar siempre con ellos las buenas relaciones que felizmente los ligan, y esperando que el estado de guerra en que se encuentra el Perú con España no afectará en lo menor la buena amistad entre aquel gobierno y el de Guatemala. Después de una madura consideración del asunto, el presidente me ha prevenido diga á V. E. que el gobierno de Guatemala tiene el mas vivo interés por el mantenimiento de la independencia de las repúblicas hispano-americanas y no vericon indiferencia cualquiera tentativa que pudiese dirigirse á atacar la personalidad política de estos Estados.

Su conservación está en el sentimiento íntimo de los pueblos, descansa en la justicia y el derecho, ha sido sancionada por el tiempo y por los acontecimientos, y parece no estar amenazada por peligro alguno exterior.

Guatemala ha deplorado vivamente la guerra que ha estallado entre algunas de las repúblicas sud-americanas y la España, abraza siempre la esperanza de que un arreglo igualmente honroso á los beligerantes ponga término á una contienda por tantos motivos lamentable, y siente no tener la influencia necesaria para que sus buenos oficios pudiesen ser útilmente empleados en la consecución de tan deseable resultado.

En cuanto á la conducta que toca á Guatemala observar en esta emergencia, el gobierno cree debe ser la que corresponde á la posición de estos Estados y á los solemnes compromisos internacionales, contraídos, ya con la España, ya con alguna ó algunas de las repúblicas contendientes.

La única garantía, señor ministro, que pueden tener para la conversacion de su independencia, naciones pequeñas como estas, que están comenzando á constituirse, luchando con las grandes dificultades que naturalmente debe presentar la falta de elementos, esribales la lealtad y cordura de sus procederes y en el cumplimiento exacto de los tratados. La línea de conducta que corresponde seguir al gobierno de Guatemala está trazada por esas consideraciones y por los pactos internacionales que no podrían romperse sin faltar á la fé empeñada y sin sentar un precedente funesto, que mas tarde pudiera volverse contra el mismo.

Pero si esos solemnes compromisos anteriores impiden al gobierno de Guatemala tomar parte en la alianza ofensiva y defensiva á que se ha tenido á bien invitarle, ellos no obstan en manera alguna para que yo asegure á V. E. en nombre del presidente que Guatemala está siempre animada de un interés verdaderamente amistoso y fraternal por las demas repúblicas hispano-americanas, pudiendo además dar á V. E. la mas completa seguridad de que, como V. E. lo supone, la guerra empeñada desgraciadamente entre el Perú y España no afectará en manera alguna la buena amistad que felizmente existe entre aquella y esta república.—Aprovecho, etc.—Firmado.—P. de Aycañena.

Mañana por la tarde se reúne en el Congreso la comisión nombrada para dar su dictamen acerca del proyecto de ley de enseñanza agrícola.

Hoy se han reunido los caballeros de Santiago en la iglesia de Comendadoras de la Orden, con objeto de ver si con ar-

reglo á los estatutos debía ó no variarse la comisión actual de la Orden. Después de una lijera deliberación, se acordó continuarse la comisión actual.

Hoy ha salido de Madrid para ocupar su puesto, el gobernador de Santander, Sr. Parra.

Parece adquirir crédito la noticia de que el día 3 de mayo nuestra escuadra destruyó la ciudad del Callao.

Ningun despacho particular ni oficial ha llegado hoy á Madrid respecto á rompimiento de hostilidades. Hay aun quien, en vista de esta tardanza y de las gestiones que se hacen cerca del rey de Prusia, abraza esperanzas de un posible arreglo. Nosotros no lo creemos posible.

Con gran insistencia se han propalado ayer por los noticieros de oficio noticias de modificaciones más ó menos importantes y aun de cambio total del ministerio. Pero ayer, como otras veces, estos rumores se estrellaron ante la verdad, y la verdad es que ni hay ministro alguno que piense hoy en abandonar á sus compañeros, por mas que á todos y cada uno de ellos les fuera más grato desprenderse de un poder poco codiciable, ni hay cuestión ninguna en que disientan los individuos que componen al gabinete.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la comisión general de presupuestos con asistencia del señor ministro interior de Hacienda, Sr. Cánovas del Castillo. Ocupóse la comisión del presupuesto de ingresos en lo relativo á Ultramar y tomó parte en la discusión el Sr. Cánovas. Esta reunion es la que ha impedido al señor ministro de Ultramar y de Hacienda el marchar al real sitio de Aranjuez con sus compañeros.

Nuestro apreciable colega Jeremias, que cada día va adquiriendo nuevas y numerosas simpatías por el público, saldrá á luz desde 1.º de julio quince veces al mes ó sea un día si y otro no, mejorando su parte material, y dando excelentes caricaturas políticas y de costumbres desde el inspirado lápiz del popular Ótogo. Para procurar la posible amunidad en las lamentaciones, Jeremias cuenta con la colaboración de distinguidos escritores; no aumentando por esto el precio de la suscripción ni de la venta.

La corrida de esta tarde empezó á las cinco y media en punto.

El primer toro, de Guña, como todos los de la corrida, era negro y de poder, pero blando al hierro, por lo que se escapó de la pica en las 13 varas que tomó con muerte de un caballo. Le colgaron los muchachos tres pares de banderillas y Julian Casas que se presentó en sustitución del Tato, le dió muerte de una buena aguantando, siendo arrollado por la fiera, pero sin consecuencias por fortuna.

El segundo, negro tambien salió huido y cobarde, asustándose hasta de su sombra, y esquivando el hierro de las varas que apenas probó contra su voluntad. Pusiéronle banderillas de fuego en medio de un clamor que pedía perros y Gonzalo Mora le dió muerte de un meste y saca que era lo que podía dársele.

El público demostró repetidas veces su disgusto al presidente porque este le concedió los perros.

El tercer, negro, canelo, tomó cinco varas, matando un caballo é hiriendo dos. Le pusieron tres pares de palcos, uno de ellos el Chicorro dando el quiebro, y le dió muerte el Gordito de un volapié bueno.

Las enfermedades reinantes durante la semana que terminó ayer, fueron las catarrales y reumáticas, aunque no de índole maligna; abundaron las calenturas intermitentes, cotidianas y tercianas, las toses y ronqueras, las anginas, las erupciones furunculosas y algunas neurós y flujos sanguíneos. Presentáronse tambien algunas laringitis, pleuresias y neumonías, y no faltaron congestiones hepáticas y cerebrales, que llegaron á producir la muerte más ó menos instantáneamente.

Los afectos crónicos, con especialidad el del pulmón, tomaron un curso rápido, y no fueron pocos los que á ellos sucumbieron, así como escasearon las defunciones en los que padecían de dolencias agudas.

Hoy á la una ha celebrado sesión pública la academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, para la recepción del nuevo académico D. José Balzanat, quien ha leído un brillante discurso sobre la influencia de la filosofía matemática en el estudio y progreso de las ciencias exactas; tema de grandísima importancia para desarrollarle convenientemente en un discurso de tan escasas dimensiones como los que se acostumbra á hacer para estos actos, y que sin embargo ha merecido la aprobación general.

El Sr. D. Manuel Maria Azofra contestó después al Sr. Balzanat en un sentido discurso á nombre de la academia. La concurrencia ha sido numerosa.

No ha resultado ser exacta la noticia que dimos ayer, copiándola de otro periódico, sobre la adquisición, por parte del gobierno, de la biblioteca del señor marqués de la Romana, en la suma de 30,000 duros. La biblioteca del señor marqués de la Romana se apreció por una comisión de personas competentes, en 25,000 duros, y el gobierno la ha adquirido en 20,000, pagaderos en cuatro plazos iguales y tres anualidades. Esto es lo cierto.

De Panamá dicen a la Crónica de Nueva-York, que es desgraciadamente cierta la herida del señor brigadier Mendez Navez; pero que de los demás acontecimientos del combate, todo es torcido y contrahecho. Dicen tambien que el ataque se habia de repetir muy pronto, y que ya está visto que no son tan terribles, como se habia hecho creer, las batallas peruanas; de suerte que el Callao aun tiene algo que sufrir, y que todo lo sabremos con sus pormenores a la venida del próximo correo.

La Tribuna de Nueva-York, periódico que recibimos en el correo de ayer tarde, publica la siguiente breve pero interesante carta que dá a conocer los medios a que recurren nuestros enemigos.

PANAMA 12 de mayo de 1866.
Varios proyectos, nada legítimos por cierto, se han formado para la derrota y probable destrucción de la flota española. El ingeniero americano Mr. Lay, el cual construyó la máquina con que el teniente Cushing destruyó el Albatros, propuso secretamente volar los buques españoles con petardos que él habia construido, según contrato, para el gobierno del Perú. Como ya por este tiempo debe haber vencido ó fracasado, no hay peligro en dar publicidad a ese hecho. Al llevarse efectivamente a cabo su plan, Mr. Lay acompañaría los botes que debían atacar a la Numancia, mientras que los otros botes estarían a cargo de algunos aventureros, que solo esperan una oportunidad para hacer ó romper. Se me ha notificado, además, que se habian colocado petardos en el canal por donde se creía que debían pasar los buques españoles.

En El Español de hoy se leen las siguientes líneas:

«Aunque se susurraba en algunos círculos políticos que si por las complicaciones de la guerra se veía Francia en la precisión de retirar las fuerzas que tiene en Méjico y en Roma, el ministerio presidido por el general O'Donnell no tendría inconveniente, accediendo a los deseos del emperador Napoleón, en aconsejar a S. M. el envío de un cuerpo expedicionario a cada uno de estos puntos.»
Podemos asegurar que el gobierno español no piensa enviar fuerza alguna fuera de España, ni separarse de la línea de estricta neutralidad que se ha impuesto ante los sucesos europeos.

Hoy han sido denunciados: El Español por dos períodos del artículo primero que principian respectivamente «Las faltas cometidas», «Y la mayoría», y terminan «si por desgracia», «Posada Herrera», y además un suelto que comienza «No dudamos» y concluye «en extremo delicado», y El Pabellón Nacional por el

último párrafo del artículo que empieza «Hemos llegado.»

El Pabellón Nacional dice hoy que están designados trece de los actuales diputados para pasar a la alta Cámara; pero nuestro colega dice tambien que no se hará la promoción senatorial por algo que él sabe.

Este algo lo sabemos nosotros, y es que el gobierno no ha acordado tal promoción.

La cuestión de las economías que hayan de introducirse en el personal de la capilla real no se harán hasta que la corte regrese de Aranjuez. Para entonces se tratará tambien de las que se hagan en el heredamiento del real sitio.

Los célebres oculistas señores Raphael y Fischer que hace tiempo residen en Madrid, saldrán en fin de este mes para San Sebastian. Los buenos resultados y numerosas curas obtenidas por estos oculistas en la corte, es una garantía de que su excelente sistema de lentes graduadas obtendrá apenas sea conocido un gran favor en todas las poblaciones de España.

En obsequio de todas las personas que tengan la vista fatigada, debilitada ó enferma daremos cuenta oportunamente del itinerario que deben seguir los señores Raphael y Fischer durante su ausencia de Madrid.

En la semana comprendida entre los días 28 de mayo y 3 de junio han circulado por las diversas líneas de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante 33,796 viajeros que dieron un producto de 725,926 rs. El total de productos en gran velocidad ascendió en el mismo período á 807,916 rs. y el de pequeña velocidad 1.112,476; en junto 1.920,393 rs. Comparados estos productos con los de igual período del año anterior, arrojan un aumento de 3'98 por 100 por kilómetro.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 11.—San Bernabé, apóstol.

Cultos.—Segana al Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde es el segundo día de la novena del Santísimo Sacramento; á las diez habrá misa mayor con sermón, que predicará D. Juan Barbero, y en los ejercicios de la tarde D. Cesáreo González Llanos.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud se practicarán los cultos de costumbre en los lunes á su divino titular, manifestando á S. D. M. á las diez con misa cantada.—Continúan las novenas del Sagrado Corazón de Jesús, y predicarán por la tarde en las Trinitarias D. Juan García Rodríguez, y en Santo Tomás D. Modesto Rodríguez.—Con-

tinúan tambien las novenas de San Antonio de Pádua, y serán oradores: en Monserrat, D. Juan Guerra en la misa mayor y D. Isidro de la Fuente en los ejercicios de la tarde; en San Antonio del Prado, D. Nicolás Brieba y D. Eugenio Aguado; en San Justo, D. Silvestre Rongier; en Santa María, D. Carlos Guisjarro, y en San Francisco, D. Basilio Sánchez Grande.—En la iglesia de las Descalzas Reales estará S. D. M. de manifiesto todo el día en obsequio de la Virgen del Milagro.—Por la noche habrá ejercicios en Italianos, San Ignacio, Bóveda de San Ginés y oratorios.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales; la de Belen en San Juan de Dios, ó la de la Fuencisla en Santiago.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 11.—Señor brigadier Sr. dia: D. Antonio del Rey y Caballero.—Parada: Búrgos, Príncipe de infantería, segundo de ingenieros y sexto de artillería á pié.—Jefe de día: Señor coronel del regimiento de Asturias, D. José Salcedo y González.—Visita de hospital: Asturias, segundo capitán.—Reconocimiento de provisiones; cazadores de Figueras, tercer capitán.—El general gobernador, Cervino.

Oculistas.—Las vistas debilitadas, fatigadas ó enfermas se fortalecen y mejoran notablemente sin operación ni medicina, con el solo uso de los lentes graduados de los oculistas Raphael y Fischer, que viven en Madrid, Puerta del Sol, número 9, principal de la derecha, y despachan de nueve á once de la mañana y de una á cuatro de la tarde.

ANUNCIOS.

FOTOGRAFÍAS SIMPÁTICO-DIABÓLICAS.—Gran surtido.—Lopez y Cámara. Pontejos, 6 Madrid.—1

PRODIGIOS DE LA QUÍMICA!!!—No mas calvos.—Con la destilación Cistac-Tristan se hace renacer el pelo por antiguas que sean las calvas. Hay personas en Madrid que tenían la cabeza desnuda hace seis meses y hoy la tienen cubierta de pelo. Tres frascos bastan para una cabeza desnuda. Medio, 40 rs. Inventor, Cistac-Tristan, de la academia Nacional de París. Único despacho, Barco, 9, bajo. Si al tercer frasco el pelo no ha nacido, se devuelve el importe.—1

ALMONEDA.—HAY SILLERIAS, Armarios, espejos, estantes de libros, un armario de luna, jardinera y demas muebles. Calle de Preciados, 53, bajo.—1

SE DESEA COMPRAR EN UN PRECIO arreglado, un poney chaso ó un carujito ligero á propósito para una jaca pequeña. Darán razon calle de Hortaleza, núm. 2, portería.—1

FRANCISCO CASTRO, FABRICANTE en camas de todas clases, ofrece al público su establecimiento con los precios siguientes:

Catres de persona, á 80 rs.; id. camereros, á 140; id. de matrimonio, á 180; palanganeros, á 12; perchas á real gancho en adelante. Se componen y varían al estilo moderno. Calle de San Mateo, 12 y 14. Pinta los huecos dentro y fuera de las casas, á precios muy arreglados.—1

SALA DE ARMAS.

Mr. Nicolás (el Zuavo) ofrece al público su constante favorecedor, la que acaba de establecer en los salones de Capellanes, sala núm. 7.—3

ESCRIBANIA.

Se vende una con fé extrajudicial, completa, y títulos corrientes. Calle de la Reina, número 5, habitación segunda.—1

EN EL GRAN ALMACEN DE AZULEJOS y materiales de construcción, calle de Santa Catalina, núm. 12, acaba de llegar la partida de ladrillo refractario que se esperaba.—1

POR TRES DIAS SE HACE ALMONEDA de varios muebles, en la calle de la Madera, núm. 27, cuarto segundo de la derecha.—1.



Las misas que se celebren el martes 12 del corriente en la iglesia de los Italianos de esta corte, serán aplicadas por el alma de la Excmo. Sra. D.^a ISABEL KUNTZ, viuda de MADRAZO, que falleció en igual día del mes de febrero del presente año.

SE SUPLICA A LA PERSONA QUE Se hubiere encontrado un llavero con cuatro llaves y una de reló, lo entregue al dueño del café Nuevo de San Antonio, ponde se le gratificará.—3



La Señorita

DOÑA PATROCINIO ARROYO Y GONZALEZ CASTAÑEDA (que en paz descanse) ha fallecido á las doce de la mañana del día 10 de junio de 1866.

Su desconsolada madre doña Josefa Castañeda de Arriete, su padre político D. Antonio Arriete, sus hermanos, hermano político, sobrinos y demás parientes, suplican á los amigos que por un obituario voluntario no hayan recibido esquila, se sirvan encomendar á Dios y asistir á la misa de cuerpo presente que se ha de celebrar el día 11 del corriente á las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Sebastian, y á la conducción del cadáver al cementerio de la sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche.

SE VENDE A UN PRECIO MUY conveniente en el Pirineo francés, inmediata á la estación de Hendaya, una bonita casa con jardín y huerta. Informarán calle de Tudescos, número 14, almacén de muebles de Guisjarro.—1

BAÑOS DE LA ISABELA.—DILIGENCIAS de Moya y Sierra.—Desde el día 23 del actual establece esta empresa un servicio alternado en combinación con el tren-correo á las siete y media de la tarde, para llegar á dichos baños al siguiente día á las seis de la mañana. De precios y demas pormenores informarán en su administración, calle de Alcalá, núm. 13, antiguo parador del Rincon.—1

BAÑOS DEL CARMEN.—CALLE de la Madera Baja, núm. 6.—Este establecimiento está abierto al público por la presente temporada, que terminará el día 1.º de setiembre.—1

del medio día, Helena subía á la pequeña colina desde donde se vé el camino de Pontivy; de tiempo en tiempo bajaba á echar una ojeada á sus vacas, despues volvía á su atalaya.
Su pobre cabeza se encontraba en un estado de fermentación increíble.
Durante estos ocho días, Helena vivió mas que en los trece años que acababa de pasar.
Helena no habia estado enferma hasta entonces, á pesar de todas las privaciones que habia sufrido. La revolución lenta, pero continua de su corazón y de su inteligencia acercándola poco á poco á las leyes de la humanidad, habia de producir sus consecuencias. Por la primera vez desde su vida cayó enferma; y como nadie en la granja se ocupaba de ella, no pararon la atención en esto. Helena sufría en silencio sin quejarse y sin hacer nada para sanar.
Al cabo de algunos días la jóven no pudo resistir ya á su inquietud. Jamás habia podido comprender exactamente la posición de Ivon como militar.
Solamente sabia que habitaba en Pontivy en una casa grande donde habia otros muchos soldados como él.
Dejando sus vacas al cuidado de Dios, y arrojando las reprensiones que no podía dejar de recibir á su vuelta, Helena partió para Pontivy; no conocía el camino, pero siguió el que habia visto tomar á Ivon.
Al entrar en la ciudad (que no tiene nada hermoso bajo ningún concepto) quedó asustada al ver tantas hermosas casas y tanta gente. Sin embargo, el deseo de encontrar á Ivon la sobrepujó al terror que empezaba á apoderarse de ella en aquellas desconocidas regiones. No sabiendo á dónde dirigirse, caminaba al azar, hasta que encontró á un soldado que llevaba al mismo uniforme que Ivon. Corrió á él con alegría y le puso la mano en el brazo.
—¡Eh! dejame en paz, no tengo nada que darte, le dijo el cazador que la tomó por una mendiga.
—¿Dónde está Ivon? preguntó ella.
—¿Qué Ivon? preguntó el soldado mirando á la niña con mas atención.
—Ivon Le Marec.
—¡A hi si! ¿el oso de Pleudaniel? No teñeis un hermoso galan, niña.
—¿Dónde está Ivon? repitió Helena entregada completamente á su idea.
—En el hospital.
—¿Dónde está el hospital?

—En la segunda calle á la izquierda respondió el soldado, pero no os dejarán entrar. Hareis mejor en...
Helena se habia alejado ya.
El nombre de hospital es espantoso para los campesinos. Creen que allí dejan morir de hambre á los pobres y entregan despues sus cuerpos á los cirujanos para sus disecciones. Helena habia oido confusamente hablar de todo esto, causándole una impresion general de lúgubre terror.
Sin embargo, corrió con toda la ligereza de sus piernas al sitio que le acababan de indicar. Despues de muchas dudas, interrogó á una buena mujer que pasaba. Esta le mostró el hospital á dos pasos delante de ella.
Al llegar á la puerta, volvieron á empezar las angustias de la pobre niña. Alzó y dejó caer el pesado aldabon del portal, y su corazón se estremeció como si hubiera cometido un crimen.
Un viejo portero de avinagrado rostro entreabrió un ventanillo enrejado.
—¿Qué queréis? preguntó bruscamente.
—Quiero ver á Ivon.
—¿Qué Ivon?
—Un militar.
—¿Ese Ivon es vuestro hermano, vuestro pariente?
Sobrecogida la niña, balbuceó algunas palabras confusas. El portero se encogió de hombros y cerró bruscamente el ventanillo. ¡Sabe Dios qué supondría de Helena!
Esta esperó algun tiempo creyendo que venían á abrir.
Al fin se decidió á llamar por segunda vez. El portero volvió y se dirigió contra Helena que creyó haber cometido una gran falta y huyó á todo correr.
La infeliz criatura tuvo aun el valor de volver sobre sus pasos; pero esta vez no se atrevió á llegar á la puerta, contentándose con vagar como alma en pena al rededor del hospital, mirando con suma atención todas las ventanas.
Cuando llegó la noche, redoblaron los temores de la pobre niña; pero no abandonó su puesto. A la media noche, rendida de fatiga, quedó dormida sobre un banco de piedra colocado muy cerca de la puerta del hospital.
La lluvia que caía á torrentes no tardó en despertarla. Despues de vagar algun tiempo por las calles vecinas, encontró Helena una de esas casas de antigua arquitectura en las que el primer piso so-

bresale del inferior: se acurrucó, pues bajo aquella especie de alero, y pasó el resto de la noche, sentada en el suelo, la espalda apoyada en la pared y la cabeza entre las manos.
Cuando vino el día, volvió á colocarse delante del hospital.
Su presencia y su apostura algo estraña, concluyeron por llamar la atención de los vecinos.
A las preguntas que la dirigieron, contestó como al portero, como á todo el mundo, que esperaba á Ivon Le Marec. Bien pronto notaron que tenia algo estraviada la razon, y se compadecieron de ella.
—¿Habeis pasado la noche á la intemperie? le preguntó una vieja vendedora de zuecos que veia temblar á la pobre niña bajo sus mojados vestidos.
—Sí, dijo Helena.
—¿Desde cuándo estais aqui?
—No sé.
—¿No tenéis parientes, nadie que se ocupe de vos?
—No, dijo la niña, echándose á llorar.
—¡Virgen santal exclamó la vieja, esto parte el corazón. Vamos, vente conmigo, pobre hija mia. No soy rica, pero no se dirá jamás que una criatura de Dios ha tenido hambre y frio á la puerta de Magdalena Gaurial mientras que á ella le quede un pedazo de pan en su despensa.
—Yo no quiero irme de aquí, respondió Helena que, á pesar del hambre que empezaba á sentir, no queria alejarse del hospital.
—Pobre inocentel dijo la buena mujer, ese Ivon será algun malvado que le habrá engañado. Pero á Dios y no á mí corresponde juzgar esto.—Vamos, venid, niña, continuó cogiendo del brazo á Helena. Esperad, ved mi tienda ahí; justamente enfrente del hospital, desde allí lo vereis tan bien como desde aquí.
Helena siguió entonces á la buena anciana que la dió pan y queso, y tambien una poca leche que fué á buscar á casa de una vecina.
Al cabo de un cuarto de hora, todas las comadres del barrio estaban reunidas en casa de Magdalena y estrechaban á preguntas á la pequeña pastora. Pero la curiosidad de estas tenia mucho de compasión y benevolencia. Todas fueron á sus casas y volvieron con alguna cosa para vestir á la pobre abandonada.
El rumor de la contienda habida cerca del Gourio entre un soldado y algunos

campesinos, comenzaba ya á circular por la ciudad.
Además, un cardador de lana que trabajaba á menudo en el Gourio, reconoció á Helena por haberla visto en la granja.
Trataron de decidirla volver á la quinta, pero ella resistió. Persuasiones, razonamientos, amenazas, todo se estrelló ante su obstinación. Quisieron llevarla por fuerza; pero se resistió con tanta violencia y exhaló tan agudos gritos, que fué preciso dejarla tranquila.
Alguno tuvo la idea de prevenir al comisario de policía, el hombre universal de la provincia, del que todos se burlan y murmuran á su gusto, pero al que se recurre siempre en la mas pequeña dificultad.
Este vino á casa de Magdalena. Sus miradas escudriñadora y su voz algo brusca asustaron á la niña que guardó un obstinado silencio. El funcionario, que era un antiguo sargento condecorado, fué al hospital con la esperanza de obtener de Ivon algunos datos.
Este último entraba en convalecencia. En cuanto se le habló de la presencia de Helena, se arrojó del lecho pidiendo á gritos sus vestidos y reclamando el derecho de salir. La doble negativa que recibió le puso en tal estado de exasperación que pateaba, injuriaba á los enfermeros y juraba como un pagano, aunque esto no era su costumbre.
Lo que el comisario queria averiguar, era la clase de relaciones que mediaban entre Helena y el militar.
A la primera palabra que le dirigió en cuanto á esto, la indignación de Ivon hizo inútil todo interrogatorio.
—Vamos, cazador, decía el bueno del comisario, que veía á Ivon desconsolarse como un niño al pensar lo que iba á sobreenvenir á la pobre Helena, vamos, un poco de valor, ¡qué diablo! Voy á llevar á esta niña á la granja, y cuando estéis restablecido...
—Le van á pegar, señor, decía Ivon.
—No temais nada; yo mismo voy á llevarla, y haré mis advertencias. Vamos, valor, buen mozo, no os desesperéis así.
El comisario volvió á casa de la anciana Magdalena, y las noticias que llevaba sobre la salud de Ivon, hicieron olvidar á Helena la impresion desagradable que habia experimentado á sus primeras palabras.
Despues de largas conferencias, y gracias al nombre de Ivon, del que el comi-

SE DESEA SABER EL PARADERO de doña Gregoria Cortés, viuda de don Genaro Fernandez Blanco ó de sus hijos, escribano di geniero de guerra y agente de esta corte. Murió el 28 de setiembre de 1831, en la calle del Acuerdo, número 4, para un asunto que les interesa. Progreso, 12, botica, darán razon.—1

TENEMOS EL GUSTO DE ANUNCIAR al público que dentro de breves dias llegará á esta capital un magnífico cuadro original de Velazquez que representa un soldado romano con otros personajes habiendo visto, y otro gran cuadro de Murillo, otro idem de Rivera, dos cobres de Rubín y otros cuadros de los principales autores de la antigüedad y objetos antiguos del siglo XIII y XIV.—1

POCION Y PILDORAS ANTICUARTANAS de Montagné. Sirven para cortar toda clase de calenturas intermitentes, sean cotidianas, tercianas ó cuartanas. Se venden botica de Puerta-Cerrada, núm. 11, Madrid. Botella ó caja 14 ó 20 rs.—1

LOS ITALIANOS FONDA DEL PRINCIPE. Hay habitaciones de 4 á 12 rs. diarios. Iden con alimento de 24 á 30 rs.; se sirve por lista y comidas de precio.—Calle del Principe, núm. 33.—62

BAÑOS Y AGUAS MINERALES Hidro-sulfurosas-salinas de Paracuellos de Giloca.

Dicho establecimiento, situado á media legua de Calatayud, provincia de Zaragoza, ya ventajosamente conocido del público, ha entrado en un período de mejoras que reclamaban las circunstancias y la elegante y numerosa concurrencia, cuyo aumento progresivo ha ido notándose de año en año. Por eso, accediendo el propietario á las indicaciones de varios bañistas, ha construido un bonito edificio con espaciosas habitaciones claras, bien ventiladas y adornadas con muebles nuevos, decentes y cómodos: un estenso comedor, un salon de recreo y un mirador ó terrado con alegres vistas. También se han hecho paseos, un oratorio y se ha aumentado el número de pilas de mármol mejorando además las antiguas.

La fonda continuará surtida por cuenta del propietario, y la cocina á cargo de un acreditado cocinero de la corte.

El establecimiento estará abierto desde el 15 de junio al 30 de setiembre.

A la llegada de los trenes habrá en la estación de Calatayud un espacioso carruaje que conducirá los viajeros y sus equipajes al establecimiento.—1

EN LA CALLE DEL ARENAL HAY habitación bien amueblada para un caballero: en la misma, 26 darán razon.—1

CASA DE CAMBIO Y PLATERIA de Lopez Espejo.—Se recibe dinero por billetes pagándolo á buen precio. Los objetos de platería se liquidan con un 5 por 100 de rebaja. Atocha, 33, portada encarnada.

NO MAS HERPES NI MALES SECRETOS.—En la calle Mayor, núm. 17, principal, entrada por la de San Cristóbal, núm. 2, se ha abierto un centro consultivo médico-quirúrgico, especialidad para la curación de las enfermedades herpéticas y males secretos.

La seguridad que tienen los profesores que componen el centro en su específico método, les hace ofrecer á los herpéticos y sifilíticos el no aceptar estipendio alguno (mas que 40 rs. el primer reconocimiento) hasta conseguida la curación. Horas de consulta: de una á cuatro todos los dias.—1

LA PENINSULAR. Compañía de seguros mútuos sobre la vida.

Los que quieran hacer proposiciones para la conservación y cuidado de los jardines de la Quinta del Espíritu Santo, pueden presentarlas hasta el 15 del corriente en las oficinas de la compañía, calle Mayor, núms. 18 y 20.

El director general, PASCUAL MADAZ.

EN COMISION: 10,000 RESMI-llas de papel superior, con canto dorado. Contienen 280 cartas cada una con 200 sobres: valen 40 rs., y para su pronto despacho se dan á 24 rs.; el papel sin dorar 20 rs. Plazuela de Matute, número 11, al lado de la relojería, Madrid.

DON JULIO PAUCHEZ, DENTIS-ta de SS. AA. RR. el duque de Anale y el príncipe Maximiliano de Baviera.

Dentaduras completas desde 500 rs. Cada diente desde 20 id. Calle de Tetuan, 3, Madrid.—6

EN CALLE PRINCIPAL, CONTI-agua á los paseos y circos se alquila un espacioso piso principal, decorado con mucho gusto, con dos miradores y fachada á dos calles. Tiene pieza de baño con pila grande de mármol blanco y estufa para calentar el agua. Los pavimentos son de lujo, habitaciones independientes, escalera interior para el servicio de criados y otras comodidades. Informará el portero de la casa núm. 130, calle de Hortaleza.—1

EL MÉDICO-CIRUJANO GATA-lan D. Joaquín Dalman, sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce á cuatro, en la calle de la Greda, número 24, cuarto principal.

LOS VINOS DE VALDEPEÑAS tintos y blancos, del marqués de Benemejís, se venden única y exclusivamente en la calle de Hortaleza, núm. 19.

FONDA DE BARCELONA.—SE HA trasladado á la calle de la Abada, núm. 12. Hay habitaciones para huéspedes. Se sirven cubiertos de 8 rs. en adelante y por lista.

FOTOGRAFÍAS MÁGICAS

En casa de Laurent, fotógrafo de su majestad, Carrera de San Jerónimo, número 39, en Madrid, hay un inmenso surtido de esta clase de fotografías, tan de moda en todas las tertulias, y que procuran una distracción tan inocente como curiosa y recreativa; las hay de asuntos religiosos, paisajes, cuadros, retratos, caricaturas, etc.

Se venden á 12 rs. el paquete de doce fotografías diferentes, y se remiten á provincias, acompañando el pedido de su importe en sellos, con mas 3 rs. por franqueo y certificado.

También se hacen retratos mágicos á los precios de costumbre. Todas las negativas ó clichés sirven.—1

PROCEDENTES DE MALLORCA

Se han recibido para vender en comision en la calle de Hortaleza, núm. 34 tienda La Mallorquina, una pequeña partida de telas de colores, de hilo y algodón, propias para camisas, vestidos y demás. Se advierte á las personas que conocen esta clase de género, que aprovechen la ocasion, pues solo hay una pequeña partida.—1

BAÑOS DE TRILLO.

Desde el dia 19 de junio saldrá de la estación de Mañillas, para dichos baños, un carruaje diario de la empresa La Veloz, que llegará hasta las puertas del establecimiento.

Su despacho, Alcalá, 2.—9

BANCO DE ECONOMIAS.

Se venden imposiciones de dicho banco, en la calle del Olivo, núm. 14, comercio de telas.—1

MAQUINAS PARA COSER. CALLE de Santa María, 19, principal.—1

PATOLOGIA DE LOS FERRO-CAR-riles.—Con este título ha publicado el Sr. D. Gustavo de Gispert y Yangüas, un folleto que merece ser leído por cuantos se interesen en buscar el remedio oportuno al mal que padecen todas las empresas de este genero.

Se vende á 6 rs. en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.—1

ZURCIDOS SIN CONOCERSE bordados de oro. Olivo, 6 y 8, pral.

BUTACAS DE GUTTA-PERCHA A 115 RS. marquesas, á 260; escaños, á 240; sillones para despacho, á 120; silleras de varios precios. Se hacen composturas. Unico depósito en Madrid, Madera, 3.—3

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE.

AVISO AL PUBLICO.

VIAJE DE MADRID Á PARIS, 380 REALES

IDA Y VUELTA EN SEGUNDA CLASE.

BILLETES VALEDEROS POR QUINCE DIAS.

Los billetes se espenderán del 20 de mayo al 15 de junio inclusive, en el despacho central, Puerta del Sol, núm. 9.

No se facilitarán mas de 50 billetes por dia.

Al salir de Madrid el tren es directo hasta Paris.

A la vuelta los viajeros podrán venir directamente á Madrid, ó detenerse en Burdeos y en Bayona.

ANTES DE IR A LOS BAÑOS Y FUERA DE MADRID,

LLEGUEN USTEDS A LA CASA DE LA GRAN ESPECIALIDAD DE LENCERIA ESTRANJERA

Y ROPA BLANCA CONFECCIONADA.

CALLE MAYOR, NÚM. 12, ENTRESUELO,

DONDE SE VENDEN CON UNA TERCERA PARTE DE REBAJA

CAMISAS DE HILO FINO PARA SEÑORAS,

LISAS, BORDADAS Y CON ENCAJES,

en vez de 60, 70 y 80 reales á 34, 40, 45 y 50 reales.

ID. SUPERFINAS PARA CAMISAS DE BODA, ETC.

de 80, 90, 100, 120, 160 á 200, reducidas á 55, 60, 70, 80, 100, y 120 rs.

ENAGUAS, PANTALONES Y CHAMBRAS,

EN LISAS Y HASTA LAS MAS RICAS.

CUELLOS, MANGAS, PAÑUELOS Y GORRAS PARA SEÑORAS.

FALDAS Y CAPAS PARA BAUTIZAR,

HASTA LAS MAS RICAS Y ELEGANTES EN PIQUES, MERINOS

Y EN SEDA, BORDADAS.

ENVOLTURAS COMPLETAS Y GORRITAS DE CRISTIANAR, ETC.

CAMISAS PARA CABALLEROS,

de hilo fino y superfino, las de 80 y 90 rs. se dan á 55 y 60 rs.

ID. EN CLASES SUPERFINAS Y BORDADAS (LAS MAS RICAS QUE HAY).

las de 110, 120, 140 hasta 200 rs., reducidas á 70, 80, 90, 100 y 120 rs.

PECHERAS Y CALZONCILLOS DE HILO, FINOS Y SUPERFINOS.

CALCETINES Y MEDIAS FINAS.

UNA GRAN CANTIDAD DE LIENZOS Y MANTELERIAS DE TODAS

clases y anchos, de Alemania y de Bélgica.

PAÑUELOS DE HILO Y DE BATISTA

SABANAS Y ALMOHADAS HECHAS (en lisas y bordadas de

todas clases.)

CORTINAS, CORTINILLAS Y CORTINONES

de muselina y de guipures, y muchos otros artículos.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilarión de Zuloaga

sario se servia con oportunidad, consiguió, en fin, volverla á la granja del Gourio.

Hizo prometer al padre Antonio que no castigaria á la niña, y amenazó severamente á todos los que la infriesen malos tratamientos.

Nadie se atrevió á desobedecer las recomendaciones de aquel magistrado tan temido; pero se desquitaron con equívocos, risas y todas esas mil pequeñas vejaciones que ninguna autoridad puede prohibir ni prevenir.

Helena soportó todos estos disgustos con completa insensibilidad. Al cabo de dos dias, no viendo volver á Ivon, segun le habia prometido Mr. Morin, el comisario partió de nuevo á Pontivy.

Esta vez fué directamente á casa de Magdalena, que hizo ademán de despedirla, pero le faltó valor. Fué prevenido el comisario; pero su elocuencia fué inútil ahora, aunque llegó á amenazar á Helena de encerrarla en una prision si no volvia en el momento al Gourio.

Algunas palabras escapadas á un enfermero advirtieron á Ivon la vuelta de la pequeña inglesa. Probablemente iba á cometer alguna estravagancia, cuando por fortuna vió llegar á Mr. de Landy. Ivon corrió á él y casi se arrojó á sus pies.

—¿Qué tienes, pobre mozo? le preguntó M. de Landy con interés.

Ivon le refirió toda la historia de Helena y le suplicó que fuera en ayuda de la niña. El relato del pobre mozo no brillaba por la elocuencia ni por la claridad; pero como hablaba con el corazón, M. de Landy se conmovió vivamente por el cariño de aquellos dos pobres seres.

—Yo me encargo de todo, dijo á su compatriota. No cuides mas que de restablecerte pronto, que, á fé de breton, no faltará nada á tu Helena.

Una promesa del capitán era para Ivon una palabra del Evangelio. Dió las gracias con efusion á M. de Landy y desde aquel momento la tranquilidad de su espíritu contribuyó mucho á su restablecimiento.

En tanto que este se volvia á acostar sin murmurar, el capitán guiado por la primera persona que encontró marchó á casa de Magdalena.

Ivon habia hablado muchas veces á la pequeña pastora de su capitán M. de Landy. Por esto Helena acogió al oficial con tanta alegría y expansion que esto se conmovió.

Con el permiso del comisario, que se en contraaba allí, se convino que Helena permaneciera en casa de la comerciante de zuecos.

El capitán entregó á esta el poco dinero que le quedaba despues de su viaje y le prometió pagarle religiosamente una pequeña pensión por los alimentos y habitación de Helena. A fin de calmar algo á la niña la ofreció hacer lo posible para obtenerla el permiso de ver á Ivon, advirtiéndole, sin embargo, que esto seria muy difícil y quizá imposible.

Esta esperanza, á pesar de su incertidumbre, dió valor á Helena. Esta se durmió en seguida, muy feliz por acostarse sobre un colchon y dentro de una alcoba.

La posicion de esta infeliz niña preocupó mucho á Mr. de Landy. Comprendia bien que era imposible que permaneciera en Pontivy, pero la vió desespararse tanto cuando se le habia hablado de volver al Gourio, que no tenia valor para insistir. Tomó, pues, el partido de ir á ver al mismo Ivon y hacerle comprender lo difícil de la posicion. A fuerza de predicar concluyó por hacerle entrar en razon. Lo difícil era conseguir lo mismo de Helena. Gracias á la intervencion del comisario se obtuvo un permiso especial para que esta tuviera una entrevista con el herido.

Mr. de Landy fué á buscar á la niña, la condujo al hospital y la hizo entrar en la sala, donde la esperaba Le Marec.

La pobre niña se arrojó en los brazos de Ivon. Este, avergonzado de dejar ver su emocion, procuraba contenerse, pero gruesas lágrimas se deslizaban por sus mejillas.

La conversacion de los dos jóvenes estaba tan llena de suingenua afecion, que la religiosa, los dos enfermeros y el mismo capitán tenían las lágrimas en los ojos.

Helena se arrojó á los pies de la religiosa, suplicándole que la retuviera en la casa.

—Yo serviré de criada, decia, trabajaré dia y noche si quieren. No me dareis salario alguno. Además no soy difícil de mantener; un pedazo de pan es cuanto necesito.

La buena religiosa suspiraba al oirla; pero no habia medio de cumplir el deseo de la niña. Apremiado por el capitán, Ivon logró hacer comprender á Helena la necesidad de volver al Gourio.

vos modos de atormentarla, tanto, que concluyó por comprender que se burlaban de ella.

Las lágrimas reemplazaron entonces á la risa.

Un dia que trataron de retenerla por fuerza en la granja, llegó toda llorosa junto á Ivon.

Aquel mismo dia se habia apercebido éste de que le seguian. Dos pilletes que encontró pagaron por los demás, recibiendo algunos cachetes que les hicieron volver gritando.

Por lo que Helena le contó, adivinó Ivon toda la maldad que la débil imaginacion de la jóven no podia comprender. Esto le enfureció.

En medio de su exasperacion, oyó ruido de voces entre los tallares y vió á cinco ó seis campesinos que desembocaban por un sendero á pocos pasos de él. Estos eran mozos de una granja vecina que cortaban leña en las cercanias. Uno de los pastores maltratados antes por Ivon, les guiaba.

Estos empezaron por reirse, parándose delante de Helena é Ivon; despues, animándose mútuamente, empezaron á insultar á los dos jóvenes, primero con groseras palabras y despues con injurias.

Ivon estaba demasiado encolerizado para poder responder. Se levantó y se lanzó á ellos con los puños cerrados. Uno de estos, que le salvaba toda la cabeza, se adelantó al encuentro del cazador, siguiendo insultándole... Este recibió la explosion de la cólera, tanto tiempo comprimida por el soldado, que le lanzó rodando á dos pasos con la nariz aplastada y los dientes rotos por un puñetazo que tiñó de sangre la mano de Ivon.

Los demás campesinos se arrojaron sobre este último, pero era demasiado fuerte y demasiado buen luchador para dejarse envolver.

La pobre Helena se habia arrojado muchas veces en medio de los combatientes, con riesgo de hacerse matar. Con una energia que no se hubiera esperado en tan débil criatura, se afianzaba á los brazos de los campesinos, parando mas de una vez los golpes que iban dirigidos á Ivon; pero la infeliz niña concluyó por recibir uno que la arrojó de espaldas casi sin sentido.

Cuando recobró el conocimiento, vió al cazador arrojado á su lado, procurando hacerla volver en sí.

Otro que Ivon, hubiera sido muerto de un golpe que recibió en la cabeza; pero los cráneos de los bgo-bretones parecen estar formados de una sustancia especial de la misma naturaleza que las rocas de sus playas.

Helena quiso ofrecerle el brazo para ayudarle á andar; pero él lo rehusó, considerando como una humillacion. Despues de haber hecho lo posible por tranquilizar á la pobre niña se puso en camino y llegó al cuartel muy inquieto por el castigo que le valdria ciertamente su combate con los campesinos.

Para colmo de desgracias, supo que Mr. de Landy, su consejero, su protector en todas las circunstancias criticas, acababa de partir á Lorient con una licencia de ocho dias.

A pesar de que Ivon se esforzó en probar que sus heridas no valian nada, le condujeron al hospital.

Una fiebre ardiente se apoderó de él durante la noche. Tuvo delirio y fué necesario que los enfermeros le sujetasen por fuerza.

Las heridas de Ivon no ofrecian peligro alguno; pero el estado de espíritu del pobre mozo dificultaba su restablecimiento. El coronel se mostraba muy severo para todas las querellas entre paisanos y militares, y Le Marec esperaba un fuerte castigo. Por otra parte, temia las reconvencciones de Mr. Landy; pero lo que más le atormentaba era lo que pudiera haber sobrevenido á su pequeña amiga del Gourio.

La infeliz Helena tuvo en efecto muchas penas que soportar.

Todos la colmaron de desprecio y de injurias. La echaban en cara las desgracias causadas por su galan. A todas las duras frases que la dirigian no respondia mas que con lágrimas.

En cuanto á los golpes (la pobre niña los recibia tambien) se dejaba maltratar sin resistencia y sin tratar de defenderse.

Los vecinos se empeñaron con el padre Antonio, el sucesor de Lecall, para que despidiese á su libertina criada; pero esto no convenia al buen hombre en quien el interés era la primera consideracion. Helena desempeñaba perfectamente sus humildes funciones y no costaba un cuarto al labrador...

—¡Bah! decia revistiéndose de un aire de compasion, ella no sabe lo que hace; es necesario tener lástima de una infeliz idiota.

Pasaron algunos dias. Cada uno, cerca